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El precio del crudo sube 4,5 % con el 
efecto de que la súper siga escalando

El precio del petróleo interme-
dio de Texas (WTI) subió es-

te miércoles un 4,5 % y cerró en 
60,43 dólares el barril en reac-
ción a la fuerte caída semanal en 
las reservas de EE.UU., de 9,5 
millones de barriles, y a la cerca-
nía de una tormenta en el Golfo 
de México que ha obligado a eva-
cuar plataformas.  

Al final de las operaciones a 
viva voz en la Bolsa Mercantil 
de Nueva York, los contratos de 
futuros de WTI para entrega en 
agosto ascendieron 2,60 dóla-
res respecto a la jornada ante-

rior y alcanzaron el precio de 
cierre más alto de las últimas 
siete semanas, según la agen-
cia de noticias EFE.  

La Administración de Infor-
mación de la Energía informó  
ayer que las reservas de petróleo 
descendieron en 9,5 millones 
de barriles en la semana termi-
nada el 5 de julio, más del triple 
de lo estimado por los analistas, 
debido a una mayor producción 
de las refinerías.  

El movimiento al alza de los 
precios estuvo también motiva-
do por la amenaza de una tor-
menta que podría golpear el Gol-
fo de México entre miércoles y 
jueves, ante la cual las principa-
les petroleras que operan en la 
zona han tomado medidas.  

Allí se produce el 17 % del 
petróleo de Estados Unidos, en 
torno a 12 millones de barriles 
por día.  

De acuerdo a CNBC, las fir-
mas Chevron, Royal Dutch 
Shell, BP, Anadarko y BHP estu-
vieron ayer evacuando a su per-
sonal, mientras que Exxon Mobil 
vigilaba las condiciones meteo-

rológicas para determinar si sus 
instalaciones se verán afectadas.  

Por otra parte, la interven-
ción del presidente de la Reser-
va Federal en el Congreso debi-
litó el dólar, lo que impulsó tam-
bién el aumento de los precios 
del barril de referencia estadou-
nidense, que se comercian con 
la divisa nacional.  

En este contexto internacio-
nal el efecto para Ecuador será 
que el Estado podrá recibir más 
dólares por la venta del petróleo. 
Pero, el consumidor de la gasoli-
na súper tendrá que pagar más. 
El precio de este tipo de gasolina 
está ligado al costo internacional. 
En los últimos meses ha escala-
do; en abril el galón se pagó a  $ 
2,69 y en julio a $ 3,24.         LZA

El barril del petróleo de 
Texas (WTI) cerró     
ayer a 60,43 dólares
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Guayaquil.  El precio del galón de la súper está entre $ 3,19 y $ 3,24.

Es una práctica no permitida 
y mal vista, pero el 96 % de 
empresarios ecuatorianos 

admite que  el pago de sobornos 
se ha vuelto tan común, como es-
trategia para cerrar negocios. La 
ausencia de políticas  de control y 
los supuestos beneficios que, se 
cree, se consiguen por esta vía, 
estarían motivando esta conduc-
ta que, según expertos, a media-
no  y largo plazo tiene un impac-
to negativo en la competitividad.  

A nivel regional existen varios 
estudios que reflejan el nivel de 
corrupción de un país, pero poco 
se había hablado de la permeabi-
lidad del cohecho en el sector em-
presarial. Esto, hasta ayer, que se 
hizo público  el Primer Informe 
Regional sobre la Lucha contra el 
Soborno en el Sector Privado, 
que detalla la percepción que se 
tiene del tema y de las pocas o nu-
las prácticas  para desarraigarlo.  

En el estudio, impulsado  por 
el PRME (Principales for a Res-
ponsible Management Educa-
tion)  participaron  siete países: 
Argentina, Chile, Perú, Ecuador, 
Colombia, México y Guatemala, 
con el apoyo de 9 universidades. 
En Ecuador, el proyecto estuvo a 
cargo de la Espae, la Escuela de 
Negocios de la Espol, encargada 
de encuestar a 396 empresas dis-
tribuidas en un 50 %, entre Qui-
to y Guayaquil. El equipo de in-
vestigadores estuvo encabezado 
por Virginia Lasio, directora local 
del proyecto y los profesores Vi-

cente Servigón y Jorge Rodrí-
guez.  

Si se observan los factores que 
las empresas tendrían para justi-
ficar el pago de sobornos, las ci-
fras, dice Rodríguez, son más de-
salentadoras, pues el 78 % de em-
presarios admite que el dar so-
bornos ayuda a conseguir contra-
tos empresariales. Más de un 50 
% considera que permite mover 
o agilizar trámites.  

Pero lo que se cree una venta-
ja, a la larga, no lo es  ni para la 
empresa ni para el país. Estudios  
internacionales, como el Global 
Witness, demuestran que esta 
práctica aumenta el   costo  de ha-
cer negocios en los países y resta  
la oportunidad de direccionar re-
cursos en infraestructura (alma-
cenes y puntos de venta) que les 
permita crecer a largo plazo. El 
Estado, por su parte, pierde la op-
ción de tributar más y direccionar 
capital a inversión social.  

En el mercado se empieza de 
a poco a tener conciencia de esto. 
Los resultados de las  encuestas 
también reflejan que existe una 
intención por cambiar esta reali-
dad. El 54 % de los ejecutivos 
consultados dijo que su organiza-
ción  posee un código ético; el 44 
%, cuenta con una política que 
prohíbe cualquier tipo de dádiva 
para la obtención de contratos y el 
39 %  dijo tener una declaración 
de rechazo para ofrecer sobornos.   

No obstante, dice Rodríguez, 
el problema es que muchas de es-
tas acciones son un saludo a la 
bandera. “Se puede tener un  ma-

nual muy bonito, pero guardado 
en un archivador, que no se logra 
implementar y hacer que sea par-
te del marco de gestión”.  

En el mercado, dicen los ex-
pertos, existen normativas bajo 
parámetros internacionales reco-
nocidos que pueden reforzar es-

tos controles. No obstante, la ma-
yoría de empresarios (un 52 %) 
los desconocen. “Eso nos dice 
que el pago de sobornos está 
siendo visto en el país como un 
tema ampliamente aceptado”, 
anota Rodríguez, y que se eviden-
cia una necesidad de asesoría. 

Wilson Gómez, gerente co-
mercial de una empresa que pro-
vee sistemas sísmicos en el sector 
de la construcción, admite esa ne-
cesidad, para poder implementar 
políticas más adecuadas. No obs-
tante, cita también la correspon-
sabilidad del Gobierno, con el di-
seño de reglas de acción, que im-
pidan   malas  prácticas en el mer-
cado y con ello una competencia 
en igualdad de condiciones.

El soborno, “práctica aceptada” 
dentro del mundo empresarial
Según un estudio, el 96 % de empresarios admite que es una estrategia común 
a la hora de negociar ❚ El 78 % dice que es una vía para conseguir contratos
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Las acciones que  
hoy se toman son  
ornamentales, un 

tema de imagen            
ante la sociedad.  
JORGE RODRÍGUEZ 
profesor de la Espae

LA FRASE

■ En este informe se define 
al soborno como el inter-
cambio explícito de dinero, 
regalos en especie o favores 
para romper reglas, o como 
pago por beneficios que, le-
galmente, deberían darse sin 
ningún costo. Para conocer 
la percepción sobre esta 
práctica en Ecuador se entre-
vistó a 396 empresas. 

EL ESCENARIO

EL CONCEPTO
■ En el país no existe una 
normativa oficial que evite 
este tipo de prácticas en el 
sector empresarial. Las re-
glas que existen han sido di-
señadas dentro de cada or-
ganización. A nivel interna-
cional existen normas más 
eficientes como la ISO 
37.001 que pueden ser adop-
tadas de forma voluntaria. 

NORMATIVAS

396 
EMPRESAS  

de Ecuador participaron en 

este estudio, con el fin de dar 

una percepción sobre el tema. 

LA CIFRA

CORTESÍA

ENCUENTRO 

Innovar es la clave para 
conquistar a Europa

Para impulsar y fortalecer   
la actividad exportadora 
ecuatoriana hacia la Unión 
Europea, la Federación Ecua-
toriana de Exportadores jun-
to a las Eurocámaras del 
Ecuador (Alemania, Francia, 
Italia, España y Gran Breta-
ña), organizan el III Encuen-
tro Empresarial Europa-
Ecuador.  
El evento es hoy y mañana, 
en Guayaquil, en el hotel 
Wyndham, desde las 09:00.

JORNADA 

Edesa apoyó concurso 
de innovación y diseño

Edesa, empresa de sanitarios y 
grifería, participó en la V Jorna-
da de Diseño Industrial de la 
Universidad Central del Ecua-
dor. Su colaboración incluyó la 
organización de la segunda edi-
ción del Workshop “In Design 
We Trust”, un desafío para es-
tudiantes cuyo fin fue desarro-
llar nuevos productos de la lí-
nea de accesorios para el baño, 
usando cerámica o plástico. En 
la foto ejecutivos de la firma.

OPERATIVO 

Incautan productos 
caducados y sin Registro 

Un operativo realizado por téc-
nicos de la Agencia Nacional 
de Regulación, Control y Vigi-
lancia Sanitaria en centros na-
turistas de Azogues (Cañar), 
permitió encontrar 990 produc-
tos naturales que no cumplían 
con la normativa sanitaria (fo-
to). Se detectaron 500 produc-
tos con fecha de caducidad ven-
cida y 490 que no contaban con 
Registro Sanitario. La autori-
dad incautó la mercadería.

OSWALDO BRAVO   
SOCIO DE  
Risk Advisory de Deloitte

¿Qué avances tiene el 
país en tema legal?  

En la Asamblea  se 
debate la Ley Antico-

rrupción, que está apun-
tando a cómo se le baja 
una pena a quien se arre-
piente o a quien denuncia 
un acto de corrupción, pe-
ro eso apunta a regular  el 
sector público (no entra al 
campo empresarial). En el 
país se requieren normas 
que apunten más allá y  
que  no tengan solo el fin 
de sancionar.  
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¿Por qué?  

Los controles deben 
ser preventivos y de-
tectivos para evitar 

que estas prácticas se den. 
El enfrentar una sanción 
debe ser el último paso. Si 
pudiéramos tener contro-
les preventivos a nivel de 
leyes, que permitan que 
estos controles sean im-
plementados dentro de la 
organización será más lle-
vadero y  cualquier acto de 
corrupción puede minimi-
zarse exponencialmente. 
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¿Qué normas interna-
cionales existen? 

Una de las más cono-
cidas es la ISO 37.001 

que permite que las em-
presas ejecuten controles 
preventivos, si no lo ha-
cen, ahí vienen las sancio-
nes. Una norma, que se 
acoge a estos parámetros,  
ya se implementa de for-
ma obligatoria en Perú.
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“La norma 
debe ser 
preventiva”

Ecuador.  En el país el pre-
cio de la súper desde 
diciembre de 2018 depen-
de del costo internacional 
del petróleo y de la impor-
tación de derivados, ade-
más el margen de comer-
cialización está liberado.

EL DETALLE


